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ΚΑΥΣΗ ΑΛΚΑΝΙΩΝ - ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

ΑΣΚΗΣΗ 1: 

To «γθαδάθη», πνπ ρξεζηκνπνηνύκε ζηελ θαζεκεξηλή δσή καο, πνιιέο θνξέο πεξηέρεη θαζαξό 

βνπηάλην. Πόζα ιίηξα CO2 ζε STP θαη πόζα g H2O ζα ζρεκαηηζηνύλ, όηαλ θαεί πιήξσο ην 

πεξηερόκελν κηαο ηέηνηαο θηάιεο πνπ δπγίδεη 116 g; 

 

ΛΥΣΗ: 

Γηα ην βνπηάλην ππνινγίδεηαη ην Mr ιακβάλνληαο ππόςε όηη ν κνξηαθόο ηνπ ηύπνο είλαη C4H10.  

MrC4Η10
 = 4ArC + 10ArH = 412 + 101 = 58 g/mol 

Ο αξηζκόο ησλ mol ηνπ βνπηαλίνπ πξνθύπηεη από ηνλ ηύπν n = m/Mr CO2
. Σπλεπώο:  

nC4Η10
 = 116/58 mol = 2 mol 

Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ βνπηαλίνπ γξάθεηαη:   

         C4H10   +   
2

13
O2    →   4CO2   +   5H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά 1 6,5  4    5 

Αξρηθά mol              2            13           -    - 

Παξαγόκελα mol            -   -  8   10 

 

Γεδνκέλνπ όηη παξάγνληαη 8 mol CO2 ηα νπνία βξίζθνληαη ζε ζπλζήθεο STP, γλσξίδνληαο όηη 1 mol 

θαηαιακβάλεη όγθν 22,4 L, ν όγθνο ηνπ CO2 ζα είλαη: VCO2
 = 822,4 L = 179,2 L. 

Η κνξηαθή κάδα ηνπ H2O είλαη:  

MrH2O = ArO+2ArH = 16 + 21 = 18 g/mol 

Γεδνκέλνπ όηη παξάγνληαη 10 mol H2O θαη κε βάζε ην MrH2O πνπ ππνινγίζηεθε παξαπάλσ, 

πξνθύπηεη όηη: 

mH2O = nH2OMrH2O = 1018 = 180 g 

 

ΑΣΚΗΣΗ 2: 

7,6 g κίγκαηνο CH4 θαη C2H6 θαίγνληαη πιήξσο κε ηελ απαηηνύκελε πνζόηεηα O2, νπόηε παξάγνληαη 

22 g CO2. Να βξεζνύλ: 

Α) ε ζύζηαζε (ζε g) ηνπ αξρηθνύ κίγκαηνο, 

Β) ν όγθνο ηνπ Ο2, κεηξεκέλνο ζε STP ζπλζήθεο, πνπ απαηηείηαη γηα ηελ θαύζε ηνπ κίγκαηνο. 

 

ΛΥΣΗ: 

Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ CH4 είλαη: 

         CH4   +   2O2    →   CO2   +   2H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1 2      1             2 

Αξρηθά mol             x           2x                -           - 

Παξαγόκελα mol            - -      x        2x 
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Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ C2H6 είλαη: 

         C2H6   +   
2

7
O2    →   2CO2   +   3H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1            3,5          2     3 

Αξρηθά mol             y           3,5y                 -                - 

Παξαγόκελα mol            -  -         2y             3y 

Δάλ ζέζνπκε σο x ηα mol ηνπ CH4 θαη σο y ηα mol ηνπ C2H6 ηόηε: 

mκίγκαηνο = nCH4
Mr CH4

 + nC2H6
MrC2H6

 

Υπνινγίδνπκε ηηο κνξηαθέο κάδεο: 

MrCH4 
= ArC + 4ArH = 12 + 41 = 16 

MrC2H6 
= 2ArC + 6ArH = 212 + 61 = 30 

Δπνκέλσο: 

mκίγκαηνο = 16x +30y 16x +30y = 7,6 (1) 

Από ηε ζηνηρεηνκεηξία ησλ αληηδξάζεσλ βιέπνπκε όηη παξάγνληαη ζπλνιηθά: x + 2y mol CO2. Άξα, 

εθόζνλ mCO2
 = nCO2

 MrCO2
 θαη MrCO2

 = ArC + 2ArO = 12 + 216 = 44 g/mol, ζα είλαη: 

nCO2
 =mCO2

 / MrCO2
 = 22/44 = 0,5 mol   x + 2y = 0,5 (2) 

Δπηιύνληαο ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ (1) θαη (2) πξνθύπηεη:  

16(0,5 – 2y) +30y = 7,6   8 – 32y + 30y =7,6   2y = 0,4   y = 0,2 mol.  

Άξα από ηελ (2): x = 0,1 mol 

Δπνκέλσο, ην κίγκα ζα πεξηέρεη: mCH4
 = nCH4

Mr CH4
= 0,116 = 1,6 g CH4 θαη 7,6 – 1,6 = 6 g C2H6. 

B) Γηα ηελ θαύζε απαηηνύληαη: 2x + 3,5y mol = 20,1 + 3,50,2 = 0,2 + 0,7 = 0,9 mol O2. 

Γεδνκέλνπ όηη 1 mol O2 θαηαιακβάλεη όγθν 22,4 L, ν απαηηνύκελνο όγθνο ζα είλαη:  

VO2
 = 0,922,4 = 20,16 L. 

ΑΣΚΗΣΗ 3: 

Έλα ηζνκνξηαθό κίγκα CH4 θαη C2H6 θαηαιακβάλεη όγθν 8,96 L, κεηξεκέλν ζε ζπλζήθεο STP. 

Α) Να βξεζεί ε ζύζηαζε (ζε g) ηνπ αξρηθνύ κίγκαηνο. 

Β) Τν κίγκα θαίγεηαη πιήξσο κε Ο2. Να ππνινγίζεηε: 

i) ηε κάδα ηνπ CO2 πνπ παξάγεηαη, 

ii) ηνλ όγθν ηνπ Ο2, κεηξεκέλν ζε ζπλζήθεο STP, πνπ απαηηείηαη γηα ηελ θαύζε ηνπ κίγκαηνο. 

 

ΛΥΣΗ: 

A) Δθόζνλ ην κίγκα είλαη ηζνκνξηαθό ζα είλαη nCH4
 = nC2H6

. 

Ιζρύεη επίζεο όηη nCH4
 + nC2H6

.= 8,96/22,4 = 0,4 mol.  

Άξα:      nCH4
 = nC2H6

.= 0,2 mol 

Δπίζεο, ηζρύεη όηη: 

m CH4
 = nCH4

MrCH4
 

m C2H6
 = n C2H6

MrC2H6
 

Όπνπ:  

MrCH4 
= ArC + 4ArH = 12 + 41 = 16 

MrC2H6 
= 2ArC + 6ArH = 212 + 61 = 30 
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Άξα: 

m CH4
 = 0,216 = 3,2 g 

m C2H6
 = 0,230 = 6 g 

B) Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ CH4 είλαη: 

         CH4   +   2O2    →   CO2   +   2H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1 2      1             2 

Αξρηθά mol           0,2          0,4               -           - 

Παξαγόκελα mol            - -     0,2        0,4 

 

Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ C2H6 είλαη: 

         C2H6   +   
2

7
O2    →   2CO2   +   3H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1            3,5          2     3 

Αξρηθά mol           0,2           0,7                 -                - 

Παξαγόκελα mol            -  -         0,4             0,6 

Από ηε ζηνηρεηνκεηξία ησλ αληηδξάζεσλ παξάγνληαη 0,2 + 0,4 = 0,6 mol CO2 θαη απαηηνύληαη 

0,4 + 0,7 = 1,1 mol O2. 

i) mCO2
 = nCO2

MrCO2
 όπνπ MrCO2

 = ArC + 2ArO = 12 + 216 = 44 g/mol.  

Άξα: mCO2
 = 0,644 g = 26,4 g. 

ii) Γεδνκέλνπ όηη 1 mol O2 θαηαιακβάλεη όγθν 22,4 L, ν απαηηνύκελνο όγθνο ζα είλαη:  

VO2
 = 1,122,4 = 24,64 L. 

 

ΑΣΚΗΣΗ 4: 

Έλα δείγκα πγξαεξίνπ πεξηέρεη πξνπάλην θαη βνπηάλην κε αλαινγία mol 1:2 αληίζηνηρα. Πνζόηεηα 

16 g από ην δείγκα απηό θαίγεηαη πιήξσο. Να βξεζνύλ: 

Α) ε ζύζηαζε (ζε g) ηνπ δείγκαηνο πγξαεξίνπ, 

Β) ν όγθνο ηνπ CO2, κεηξεκέλνο ζε ζπλζήθεο STP θαη ε κάδα ηνπ H2O πνπ πξνθύπηνπλ από ηελ 

θαύζε. 

 

ΛΥΣΗ: 

Δάλ ηα mol ηνπ πξνπαλίνπ είλαη x ηόηε ηα mol ηνπ βνπηαλίνπ ζα είλαη 2x. 

A) Ιζρύεη όηη:  

mC3H8
 = nC3H8

MrC3H8
 

mC4H10
 = nC4H10

MrC4H10
 

Όπνπ:  

MrC3H8
= 3ArC + 8ArH = 312 + 81 = 44 

MrC4H10 
= 4ArC + 10ArH = 412 + 101 = 58 

Άξα:  

mκίγκαηνο = mC3H8
 + mC4H10

 = 44x + 582x = 160x   160x = 16   x = 0,1 mol 

Δπνκέλσο: 

mC3H8
 = 0,144 = 4,4 g 

mC4H10
 = 0,258 = 11,6 g 
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B) Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ C3H8 είλαη: 

         C3H8   +   5O2    →   3CO2   +   4H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1    5         3     4 

Αξρηθά mol           0,1            0,5                  -               - 

Παξαγόκελα mol            -    -        0,3             0,4 

 

Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ C4H10 είλαη: 

         C4H10   +   
2

13
O2    →   4CO2   +   5H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1             6,5            4       5 

Αξρηθά mol            0,2           1,3                   -     - 

Παξαγόκελα mol            -   -           0,8   1 

 

Από ηε ζηνηρεηνκεηξία ησλ αληηδξάζεσλ θαύζεο πξνθύπηεη όηη παξάγνληαη 0,3 + 0,8 = 1,1 mol CO2.  

Γεδνκέλνπ όηη 1 mol O2 θαηαιακβάλεη όγθν 22,4 L, ν απαηηνύκελνο όγθνο ζα είλαη:  

VCO2
 = 1,122,4 = 24,64 L. 

Δπίζεο, παξάγνληαη: 0,4 + 1 = 1,4 mol Η2Ο.  

Ιζρύεη όηη mH2O = nH2OMrH2O, όπνπ MrH2O = ArO+2ArH = 16 + 21 = 18 g/mol. 

Άξα:  

mH2O = 1,418 g = 25,2 g. 

 

ΑΣΚΗΣΗ 5: 

12 g κίγκαηνο CH4 θαη C3H8 θαίγνληαη πιήξσο κε ηελ απαηηνύκελε πνζόηεηα αέξα (20% v/v O2). Τα 

θαπζαέξηα πεξηέρνπλ 21,6 g πδξαηκώλ. Να βξεζνύλ: 

Α) ε ζύζηαζε (ζε mol) ηνπ αξρηθνύ κίγκαηνο, 

Β) ν όγθνο ηνπ αέξα πνπ απαηηείηαη γηα ηελ θαύζε ηνπ κείγκαηνο, κεηξεκέλν ζε ζπλζήθεο STP. 

 

ΛΥΣΗ: 

Α) Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ CH4 είλαη: 

         CH4   +   2O2    →   CO2   +   2H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1 2      1             2 

Αξρηθά mol             x           2x               -           - 

Παξαγόκελα mol            - -      x        2x 

 

Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ C3H8 είλαη: 

         C3H8   +    5O2    →   3CO2   +   4H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1    5         3     4 

Αξρηθά mol             y              5y                -                 - 

Παξαγόκελα mol            -    -        3y               4y 

 

Δάλ ζέζνπκε σο x ηα mol ηνπ CH4 θαη σο y ηα mol ηνπ C3H8 ηόηε: 

mκίγκαηνο = nCH4
Mr CH4

 + nC3H8
MrC3H8
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Υπνινγίδνπκε ηηο κνξηαθέο κάδεο: 

MrCH4 
= ArC + 4ArH = 12 + 41 = 16 

MrC3H8 
= 3ArC + 8ArH = 312 + 81 = 44 

Άξα:  

mκίγκαηνο = 16x + 44y = 12 g   4x + 11y = 3 (1) 

Από ηε ζηνηρεηνκεηξία ησλ αληηδξάζεσλ πξνθύπηεη όηη παξάγνληαη: 2x + 4y mol πδξαηκώλ (Η2Ο). 

Ιζρύεη όηη mH2O = nH2OMrH2O, όπνπ MrH2O = ArO+2ArH = 16 + 21 = 18 g/mol. 

Άξα: 

mH2O = (2x + 4y)18 g = 21,6 g   18x + 36y = 10,8 (2) 

Από ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ (1) θαη (2), πξνθύπηεη όηη:  

4,54x + 36y = 10,8      4,5(3-11y) + 36y = 10,8       13,5 – 49,5y + 36y = 10,8     

13,5y = 2,7    y = 0,2 mol 

Άξα, από ηελ (1): 

4x + 110,2 = 3    4x = 3 – 2,2 = 0,8   x = 0,2 mol 

 

B) Από ηε ζηνηρεηνκεηξία ησλ αληηδξάζεσλ πξνθύπηεη όηη απαηηνύληαη:  

2x + 10y = 20,2 + 50,2 = 1,4 mol O2 

Γεδνκέλνπ όηη 1 mol O2 θαηαιακβάλεη όγθν 22,4 L, ν απαηηνύκελνο όγθνο ζα είλαη:  

VO2
 = 1,422,4 = 31,36 L. 

  έέ V2,0V
100

20
V

2O  L156,8   L
2,0

31,36

2,0

V
V 2O

έ  

ΑΣΚΗΣΗ 6: 

Έλα δείγκα βηναεξίνπ, πνπ απνηειείηαη κόλν από CH4 θαη CO2, θαηαιακβάλεη όγθν 5,6 L, κεηξεκέλν 

ζε ζπλζήθεο STP. Τν δείγκα απηό θαίγεηαη πιήξσο. Τα θαπζαέξηα πεξηέρνπλ 7,2 g H2O. Να 

ππνινγίζεηε: 

Α) ηνλ όγθν (ζε L), κεηξεκέλν ζε ζπλζήθεο STP, θαζελόο από ηα ζπζηαηηθά ηνπ βηναεξίνπ, 

Β) ηνλ όγθν (ζε L) ηνπ αέξα (20% v/v O2), κεηξεκέλν ζε ζπλζήθεο STP, πνπ απαηηείηαη γηα ηελ 

πιήξε θαύζε ηνπ δείγκαηνο ηνπ βηναεξίνπ. 

 

ΛΥΣΗ: 

Α) Τν ζπλνιηθά mol ζην βηναέξην ζα είλαη: nνι = 5,6 / 22,4 = 0,25 mol. Έζησ x ηα mol ηνπ CH4 θαη y 

ηα mol ηνπ CO2. Σηελ θαύζε από ηα δύν ζπζηαηηθά ηνπ κίγκαηνο ζα ζπκκεηέρεη κόλν ην CH4. 

 

Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ CH4 είλαη: 

         CH4   +   2O2    →   CO2   +   2H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά            1 2      1             2 

Αξρηθά mol             x           2x                -           - 

Παξαγόκελα mol            - -      x        2x 

 

Δπνκέλσο, παξάγνληαη 2x mol H2O. Ιζρύεη όηη:  

mH2O = nH2OMrH2O, όπνπ MrH2O = ArO+2ArH = 16 + 21 = 18 g/mol. 

Άξα: 

mH2O = 2x18 g = 36x g   36x = 7,2   x = 0,2 mol 
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Άξα, δεδνκέλνπ όηη 1 mol αεξίνπ θαηαιακβάλεη όγθν 22,4 L, ν όγθνο ηνπ CH4 ζα είλαη:  

VCH4
 = 0,222,4 = 4,48 L 

Άξα, ν όγθνο ηνπ CO2 ζα είλαη VCΟ2
 = 5,6 – 4,48 = 1,12 L 

 

Β) Τα mol ηνπ Ο2 πνπ απαηηνύληαη γηα ηελ θαύζε, όπσο πξνθύπηεη από ηε ζηνηρεηνκεηξία ηεο 

αληίδξαζεο, είλαη 20,2 mol = 0.4 mol. 

 

Γεδνκέλνπ όηη 1 mol O2 θαηαιακβάλεη όγθν 22,4 L, ν απαηηνύκελνο όγθνο ζα είλαη:  

VO2
 = 0,422,4 = 8,96 L. 

  έέ V2,0V
100

20
V

2O  L44,8   L
2,0

8,96

2,0

V
V 2O

έ  

ΑΣΚΗΣΗ 7: 

Έλα δείγκα C8H18 κε κάδα 1,14 g θάεθε πιήξσο κε ηελ απαηηνύκελε πνζόηεηα αέξα. Να ππνινγίζεηε 

ηνλ όγθν (ζε L) ηνπ CO2 πνπ παξάρζεθε, κεηξεκέλν ζε STP. 

 

ΛΥΣΗ: 

Δάλ ζέζνπκε σο x ηα mol ηνπ C8H18 ηόηε: 

mC8H18
 = nC8H18

MrC8H18
 

Υπνινγίδνπκε ηε κνξηαθή κάδα: 

MrC8H18 
= 8ArC + 18ArH = 812 + 181 = 114 

Δπνκέλσο:  

mC8H18
 = 114x = 1,14   x = 0,01 mol 

 

Η αληίδξαζε θαύζεο ηνπ C8H18 είλαη: 

         C8H18   +   
2

25
O2    →   8CO2   +   9H2O 

        -------------------------------------------------- 

Σηνηρεηνκεηξηθά             1  12,5            8        9 

Αξρηθά mol            00,1         0,125                -      - 

Παξαγόκελα mol            -     -          0,08  0,09 

 

Από ηελ θαύζε ηνπ C8H18 παξάγνληαη 0,8 mol CO2. Γεδνκέλνπ όηη 1 mol CO2 θαηαιακβάλεη όγθν 

22,4 L, ν απαηηνύκελνο όγθνο ζα είλαη:  

VCO2
 = 0,0822,4 = 1,792 L. 

 


